



全国智慧医疗大赛优秀案例分享会举行

人工智能是一场重大革命

▲医师报记者 陈惠 熊文爽 黄晶

5月18日，在第二届世界智能大会·智能健康与医疗论坛上，由天津市卫生计生委和《医师报》社主办的“全国智慧医疗大赛优秀案例分享会”如期举行。据分享主持人、天津市卫计委副主任雷平介绍，本次分享会旨在展示智慧医疗实现成果，

共享经验做法，扩展思路、眼界，对国家政策内涵认识，加快医疗健康教育，智能应用发展和创新。

《医师报》社常务副社长兼执行总编辑张艳萍表示，作为专注于行业发展、提升医生职业价值和职业化进程的媒体，《医师报》一直秉承学术、

新闻、人文三架马车并驱的理念，本次与天津市卫计委共同主办智慧医疗大赛，是希望为中国医疗建设发挥行业价值，也希望为“互联网+”医疗健康进行积极的探索。“希望借力世界智能大会，为智慧医疗先行先试，提供持续性、高规格的平台。”张艳萍说。

中国科学技术大学附属第一医院（安徽省立医院）党委书记、副院长 刘同柱

全国首家智慧医院：“安徽模式”探索

据刘同柱介绍，安徽省立医院是全国首家智慧医院，当时揭牌时，医院曾专门组织专家讨论，如何将大数据、人工智能、物联网等先进技术和医疗技术结合，实现优化流程、管理规范、便捷高效，体现智慧医院的内涵。

他表示，早在2016年，安徽省立医院和科大讯飞公司建立了医学人工智能联合实验室，把医院10余年医学影像数据和医生诊断报告数据，通过计算机的深度学习，开发出人工智能辅助诊断系统，目前对肺结节诊断准确率达到94%，乳腺结节诊断准确率达到82%，成为影像科医生

非常好的助手。此外，该院还利用科大讯飞的语音技术，开发出系列语音输入产品，把医护人员从繁重的文书书写中解脱出来。

据刘同柱介绍，在智慧医院管理方面，医院有智慧医疗、护理、财务、人事、后勤等八大系统，如在智慧后勤方面，引进钛米物流机器人和医院物流供应链管理系统（SPD）结合，把每个手术需要的耗材形成耗材套包，机器人会自动配送到相应的手术室。在智慧财务方面，实现了集团一本账、资金一个池、预算一张网、绩效一支棒、报账全参与、成本多角度，达到了管理规范、

财务共享的目的。在智慧医疗共享方面，实现了和基层医疗机构对应的科室的点对点的会诊，包括影像、心电、病理的远程点对点的会诊。“我们正在搭建智慧医疗数据平台，为智慧医疗提供强大的数据支撑。”

刘同柱表示，下一步将发挥全国首家智慧医院的引领作用，依托中国科大强大的计算机、人工智能的技术，进一步拓展智慧医疗的内涵和外延，特别在人工智能辅助诊疗方面要研发出更多的好产品，为患者和医生服务，探索出智慧医疗的“安徽模式”，为“健康中国”增彩添色。

河南省人民医院副院长 张连仲

“1226”工程：顶层设计医院信息化建设

张连仲表示，围绕院前、院中、院后全流程，河南省人民医院着眼于提升患者就医感受、提升医疗服务品质，重点做好了信息化应用的顶层设计，即“1226”工程：1个技术平台支撑，2大体系建设（信息标准化体系建设、信息安全保障体系建设），打造2大平台（医院集团化平台、互联网平台），6大方面应用（包括大数据的开发利用、医

院信息方面集团化、互联智慧指标体系建设等，同时做好数据标准化改造、文档标准化改造、软硬件平台标准化改造以及其他方面等四大改造。）

“‘1226’的顶层设计，促进医院信息化建设上到了一个新的台阶。”

据张连仲介绍，目前，河南省医的建设逐步形成了以多区多院为实体，以互联智慧健康服务为全域功能的医疗

健康服务系统。“利用互联网，我们开展了远程会诊、远程教学、远程培训等，建成了学科联盟之间的深入交流平台，形成了全省各级医疗机构乃至国内外顶尖医疗机构之间的网络协作体系。尤其值得一提的是，我院正在筹划建设河南省健康服务院，打造具有省医特色、提供全方位服务的互联网医院。”张连仲表示，下一步，医院将统筹筹建好实体医院和云端的健康服务院。

据了解，通过深入应用信息化、发展远程互联网平台，河南省人民医院与省内128家医疗机构实现了信息互联互通、资源共享，并逐步扩大辐射面。此外，河南省医还以96195综合平台等管理平台、软件平台为基础，在救治体系、专家联络机制、服务细节等方面进行了积极有效的探索。



全国智慧医疗大赛优秀案例分享会现场



张艳萍执行总编辑（左一）向王建国主任（左二）介绍《医师报》智慧医疗专题报道

天津市卫计委党委书记、主任王建国
人工智能助力医疗变革

近年来，天津市在探索医改和服务百姓健康方面持续发力，特别是今年以来，开展了“改善医疗服务，提升患者就医感受百日行动”，推出了包括拓展智慧门诊等十大举措。王建国指出，人工智能对提高医疗效益，加强年轻医生培养，提高医疗诊治规范化，具有重大变革的意义。

王建国表示，智能医疗、大数据、“互联网+”等正在飞快进入我们的生活，影响着医学、人文、社会的发展，也让我们改造思想、改造医疗流

程、改进为患者服务的模式。“本次评选出来的十个优秀医院（机构）、十个优秀科室、十个创新企业，都是引领医学发展的关键部门，希望大家以此奖项为动力，利用深刻的理论冲击，进行头脑风暴，共同为未来的医疗发展出谋划策。”

“下一步，天津市卫计委将继续巩固‘百日行动’成效，将有效举措常态化、制度化，不断落实深化。”王建国指出，人工智能助力医疗发展，希望大家在时代发展的浪潮中，不忘初心，砥砺前行。

天津市第四中心医院院长 田凤石
要想强医就得动脑

田凤石介绍了天津市第四中心医院信息化建设的历程，“我院从2016年开展的信息化建设，2月份，设立全院综合处；4月份，手机APP、全自动打印平台和预约系统上线；10月份，门诊诊区进行调整，分设九个诊区，基本完成老百姓所有需求。2017年4月份，几乎完全实现诊间预约；10月份，开通微信、支付宝；如今，我们的微信、公众号、短信预约平台全部上线，开始摸索下一步发展。”

田凤石表示，信息化建设另一个不可忽略的作用是档案分类的管理。该院将患者的所有的资料纳入档案，利用完整健康档案作存储。此外，医院还模仿淘宝增加患者满意度，将患者满意度和医生的工作密切结合，同时将医院APP植入到社交平台，更好、更快、更便捷地为患者服务。

“通过信息化的链条，我们可以从评估、干预，到远程

医疗全程进行监管，同时对数据进行系统管理，搭建信息平台。下一步，希望打造慢病管理系统，发挥更好的作用。”田凤石说，利用智能化管理后勤也极为方便，“通过RSID标签，可实现耗材的生命周期管理，大到支架，小到棉签，都可追溯到生产厂家，提升了管理，降低了成本。”

据了解，天津第四中心医院从2016年9月份引进了第三方的平台，对医院的医疗设备进行了全流程的管理，同时设置预警系统，下一步将要进行监控。田凤石表示，通过近几年的工作，医院对于智能医疗有了更深的了解。“智能化、信息化面临着严重的挑战，医院管理者需要警醒，要想强国强军，必须强医；要想强医就得动脑子，智慧医疗会很好地引领未来发展。”田凤石最后以四句话作为结尾：“智慧医疗首当先，克服困难防风险。各负其责担当敢，撸起袖子加油干。”